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«Summary:
STRUCTURAL ELEMENTS OF REGIONAL ECOLOGICAL SYSTEM NORTH 

POD1LLA IN TERNO PIL REGION

УДК 551.510.42:551 KX БУНЖОВА, О. ВЛАДИМИРОВА

ДОСЛ ГДЖЕТГНЯ РОЗПОДІЛУ КОНЦЕНТРАЦІЙ SO2 і NO2 в 
АТМОСФЕРІ ПРОМИСЛОВОГО МІСТА СТАТИСТИЧНИМИ 

МЕТОДАМИ

Проведено статистичні дослідження даних сисгемаї пчиих вимірів концентрацій SCL і 
КО2 е атмосфері , отриманих на Сімох контрольно-вимірювальних постах, розіашоваиих у 
різних районах м. Одеси За допомогою не параметричної о критерію В ілк окопна проведена 
оцінка стаїистичног однорідності часових рядів середньомісячних концентрацій зазначених 
шкідливих домішок за шеиіирічний період. Розраховано основні статистичні харакісрисіики 
середньомісячних концентрацій SO2 і NO2 в аімосфері, установлено динаміку рівнів 
забруднень за період спостереження.

Д і оксид сірки (SOO і діоксиц азоту (NO 2) відносяться до числа основних 
забруднюючих атмосферу мюіа інгредігнгін [1]. Тому дослідження їхнього змісту і зміни 
концснрташй є дуже актуальною задачею.
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У даній роботі на прикладі м, Одеси проведені статистичні дослідження забруднений 

атмосфери домішками SO? і NO?, Використовувалися дані вимірів семи контрольно- 
вимірних постів (КВП) за 1996-2001 роки, розташованих у різних районах міста з 
привласненими/м Госкомгідро.ме7ом номерами ^.75, 16, / 7. 13, 19,20

Дані вимірів показують, що в середньому іа рік в атмосферу місі а Одеси 
промисловими підприємствами викидається по 17% SO; 1 NO; від загальної кількості 
забруднюючих речовин. Динаміка антропогенних факторів (спад виробництва, зміна 
технології виробництв, збільшення парку автотранспорту і т.д.) може призвести до зміни 
рівня забруднень за пгятилітній період [23]

Насамперед нами була проведена оцінка статистичної однорідності тимчасових рядів 
середньомісячних коццегпрацій інгредієнтів за зазначеним період спостережень, 
розрахованих за даними вили рів КВП 3 цією метою використовувався неиаражтричпий 
критерій Вілкоксона [4].

Виявилося, то ста і истинно однорідним періодом часу, коли рівень забруднення 
повітряного басейну істотно не змінювався, для NO: е 1997-2001 р,. а для SO? 1999-2001 
роки

Аналіз статистичної однорідності тимчасових рядів концентрації шкідливих домішок, 
складених за даними вимірів на КВП, ризіашовапих у різних районах міста, дозволив 
виділити райони однакові за рівнем і динамікою зміни рівня забруднення атмосфери На 
і ери юрії міста виділяються два райони з однаковим рівнем забруднення атмосфери для SO? 
і NO? (габл 1).

Таблиця І 
Рвіультата перевірки статистичної гіпотези про однорідність рядів концентрацій 

іигредй, нтів

Інгредієнт
1.....................— —........ ...... —.... — — - 1

групи КВП с однорідними рядами
1 2

Лі ОКСИД сірки 8 15, 16,17, 18, 19, 20
Ді оксид азоту 8 15, 16, 17, 18, 19, 20

Ста і истинно однорідні тимчасові ряди середньомісячних концентрацій шкідливих 
домішок дають можливість сформувати вибірки даних для кожного з районів, шо дозволило 
в ряді випадків істотно збільшити їхні обсяіи. По цих сукупностях були розраховані основні 
era ги стичні характеристики, такі як середні концентрації q, ередньоквадратичні відхилення 
Sq, дисперсії о, коефіцієнти асиметрії А і ексцесу Е, а тахож їх ередньоквадратичні помилки 
(So. Sa 1 Se). Результати розрахунку зведені в таблицю 2.

Таблиця 2 
Статистичні параметри середньомісячних концентрацій шкідливих домішок 

повітряного басейну міста

У таблиці 2 через ПДК^ позначена середньодобова гранично допустима концентрація шкідливих

Район А ї SJL а 57г А .9а Е Se
Діоксид сірки (ПДК^0,05мг/м?)

1 36 0,045 0,0050 0.00002 0 0006 -0,92 0,41 1,01 0,82

2 216 0,052 0,0052 0 ооооз 0,0002 -0,47 0,17 0,99 0,33
-------------------------------------------------- у j , ---------------- J---------Діоксид азоту (ПДКСС-0,04мг/м )

1 60 0,062 0,0073 0.00006 0,0007 0,02 0,32 -0,56 0,63

2 360 0,073 0,0070 0,00005 0,0003 0,13 0,13 ■0,22 0,26

домішок
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З табл 2 видно, що для обох домішок у перший за рівнем забруднення атмосфери район 

віднесений КВП №8, розташований у прибережній курортній частині міста. Для нього 
характерний менший зміст забруднюючих речовин у повітряному басейні міста в порівнянні 
з іншими виділеними районами. що, очевидно, повтязапо з відсутністю тут великих 
промислових об'єктів, незначною інтенсивністю руху автотранспортних засобів, а також 
поглинаючими властивостями морської поверхні. В міру Віддалення від берега концентрація 
забруднюючих речовин над міс і ом збільшується

Однак слід зазначити, шо в даному районі для NOz відзначається перевищення ПДКСС у 
1.55 рази, що свідчить про невідповідність якосіі повітря санітарно-гіги нічним нормам

Другий виділений район, що охоплює решту частини міста для SO? і NCb 
характеризується більш високим рівнем забруднення і складає 1.04 ПДКсс і і ,83 ПДКеС 
відповідно Варто також зазначити, що для обох районів міста за даними домішками 
перевищення максимально разової іранично допустимої концентрації (ПДКир ) не 
спостерігалося.

З точки зору екологічного стану повітряного басейну міста важливо знати ступінь 
перевищення визначених меж концентрацій q інгредієнтів У зв'язку з ним, було 
розраховано емпіричні частоти розподілу середньомісячних концентрацій інгредієнтів тю 
районах, а потім їхньої імовірності Р Па рис 1-4 представлені іістограми розподілу 
концентрацій досліджуваних інгредієнтів

Аналіз гістограм розподілу SCb, показує, ідо найбільша імовірність попадання 
концентрацій інгредієнта прихопиться на діапазон 0.041 * 0,-47 мг/м3 і складає 41,7 % для 
першої о району (рис.1) і? відповідно, на діапазон .0,052 - 0,058 mp/mj з імовірністю Р = 40,7% 
для другого району (рис. 2). Отримані дані свідчать про досить високу імовірність 
перевищення ПДКСС у другому виділеному районі, що охоплює велику частину міста. Слід 
також зазначити, що перевншення середньомісячними концентраціями SO2 значень ПДІСс 
складає порядку 73s6% для другого району, а для першого району - 16,7 %
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Рис, 1 Гістограма розподілу концентрації SO* 1н район 

область перевищення ІІДКсс
Pl

%

Рис. 2 Гістограма розподілу концен грації SO2. 2Ь| район
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Рис З Гістограма розподілу концентрації NO2, Іл район
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0.040 0,050 0,058 0,066 0 074 0 082 0,085 0,090 0,098 0,100
ПДКсс ПДІЦ, ц, мг/ iq6. м

Рис 4 Гістограма розподілу киїтенірацн NO; 2Н район
-область перевищення ПДК^ 
-область перевищення ПДК\,Р

Для діоксиду азоту (рис 3) характерна максимальна імовірність попадання в діапазон 
0.056 - 0,064 мг/м3, що складає 30 % у першому районі, 1 діапазон 0.066 - 0,074 мг/м\ що 
складає 43,9 % - у другому районі (рис 4) імовірність перевищення ТТДТ<\е складає 100 % для 
обох районів міста В другому виділеному районі відзначаються також перевищення Г1ДКчр, 
що складаю і ь 7,5 % від всієї імовірності.

Таким чином, дані статистичні дослідження показали, що середній рівень забруднення 
повітряного басейну міста Одеси за останні шість років с досить високим, про що свідчать 
перевищення санітарно-гігієнічних норм якості атмосферного повітря в окремих районак 
міста адя кожної досліджуваної домішки

Одержані результати дозволяють оцінити динаміку зміни рівня забруднення 
повітряного басейну міста за весь період спостережень, що разом з результатами досліджень 
фонових полів концентрацій інгредієнтів [5], дозволить прийняти науково обгрунтовані 
рішення по проведенню природоохоронних заходів у МІСТІ.
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Summary:
RESEARCH of SO2 and NO2 CONCENTRA1 ION DISTRIBUTION in Ike INDUSTRIAL 

CITY ATMOSPHERE bj STATISTICAL METHODS
The statistical researches the regular measurements data of SO2 and NO2 concentrations in 

the ahnosphcic received on seven con trot - mens uling posts, located in different Odessa regions has 
been earned out. With the help of non parametrical Vilkokson’s criterion the rating of statistical 
uniformity of temporaiy rows of monthly average concentrations of the indicated harmful impurity 
for the six-year period has been carried out The basic statistical characteristics of monthly average 
SO? and NOz concentrations in the atmosphere aie calculated; the levels pollution dynamics for the 
supervision period has been established

УДК 330.15:91 (477.84) Ігор Чеболда

МОНІТОРИНГ ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ В 
ТЕРНОПІЛЬСЬКІЙ ОБЛАСТІ,

Контроль іабруднення позі грядо то басейну виступає як складова державної сисіеми 
миш кришу природного середовища Реалізація йою приводился н двох напрямках: а) 
моніторинг джерел забруднення повітря; б) контроль рівнів забруднення повітря населених 
пунктів. Моніторинг атмосферної о повіз ря передбачає визначення вмісту в пові їрі найбільш 
поширених речовин, як пил, сажа, сірчистий ангідрид, оксид вуї де ідо, оксид азоту та інші 
речовини, пов’язані з специфічними джерелами забруднення.

Важливим об'єктом оцінки еталонних скопо лігонів є* а) розподіл вітрів на про і язі року 
та пов’язане з ним розсіювання шкідливих речовин; наявність періодичних, раптових, 
шквальних, переважаючих місцевих, трансконтинентальних повітряних мас з забруднених 
територій, крупних промислових комплексів, що істотно можу іь вплинути на екологічний 
стан полігону, ландшафту; б) аналіз розподілу опадів на протязі року, розподіл опадів на 
морфо структурних та морфоскульптурних формах рельєфу, їх ініенсивність га тривалість, з 
якими ш’яшний розподіл хімічних е лемешів, що випадають, осідають на поверхні грунту, 
рос ан пах з атмосфери [ 1 ].

Розподіл в і грів на про і язі року дас можливість зробити висновки про роль ні грі в у 
розсіюванні шкідливих речовин, ВИДІЛИТИ еколоіічно небезпечні зони, зони можливої 
інтенсишюї акумуляції хімічних елемен тів, зробити висновки та зосередити увагу на стані 
здоров’я населення у цих екологічно небезпечних частинах довкілля

Важливе значення серед об’єктів оцінки екинолігону має також розподіл 
температурного режиму, взаємозв’язок мікрокліматичних особливостей з формами рельєфу 
та розвитком негативних явищ; оцінка температурного режиму важливе значення може 
відіграти у випадку екстремальних умов забруднення сніговою покриву, частин річкового 
басейну, річки5 великих водосховищ [2].

Отримана в процесі контролю інформація аналізується в обласних центрах і 
передається місцевим органам влади для вжиття необхідних заходів по управлінню якісно 
повітряного басейну, а також в центральні органи Держкомгідр омегу для аналізу і 
узагальнення в масштабах держави Місцеві і загальнодержавні органи і ідромегеоедужбн
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